

Posudek na diplomovou práci Tomáše Nechvátala

Právní způsobilost v občanském právu

Autor se v oponované práci zabývá aktuálním tématem právní způsobilosti fyzických (přirozených) a právnických (morálních) osob. Činí tak způsobem, který zasluhuje plné absolutorium; v práci neopomenul podrobně rozpracovat žádnou z důležitých otázek, které se k tomuto tématu vztahují. Oceňuji i původnost práce, která nepřináší jen přehled dosavadních názorů, nýbrž na některých místech přináší i samostatné podněty autora. Odborná úroveň práce tak zcela naplňuje požadavky kladené na tento druh prací. Formální úroveň práce je na výborné úrovni. Přípomínku mám možná trochu neobvyklou. Ve většině srovnatelných diplomových prací činí studentům práce s literaturou a citační aparát. Předložená práce však znamená pravý opak; na celkovém počtu stránek 130 stran autor uvádí 1027 citací. Číslo na první pohled obdivuhodné, nicméně z pohledu čtenářského tento neobvykle vysoký počet citací působí až nepřírozně a někdy čtenáře ruší. Tuto výhradu činím i s vědomím, že autor prokázal mimořádnou pečlivost při sepisování daného textu jakož i při práci s prameny a s literaturou.

Z hlediska věcného nemám k práci připomínky. Autor prokazuje hluboké znalosti jak historické římsko právní úpravy, tak i legislativního stavu obsaženého ve Všeobecném občanském zákoníku (1811) včetně úsilí o jeho revizi (1937), prokazuje rovněž výborné znalosti recentního vývoje občanského zákonodárství včetně návrhu nové občanskoprávní úpravy. Přivítal bych však alespoň na některých místech- i kritičtější pohled na některé změny, které jsou v návrhu obsaženy; tak např. autor správně uvádí, že zvíře v návrhu nového OZ se nepovažuje za věc. Z toho se podává otázka, co tedy vlastně zvíře je? Může být předmětem např. společného jmění manželů? A jaký bude jeho právní režim?

Celkově hodnotím předloženou práci velmi kladně a doporučuji ji k obhajobě. K rozpravě navrhuji problematiku společenství vlastníků jednotek jako právnické osoby z pohledu „speciální právní subjektivity“, jak o ní autor hovoří na str. 122.

Předběžná klasifikace: výborně

V Praze dne 13.5.2010


Prof. JUDr. Jan Dvořák, CSc.